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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chaipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scrudaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus 1 gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléirit. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scridaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go geuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscriadaitheoir 1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is ¢ an Priomhscrudaitheoir an t-udarés deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm 1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthoéra nd nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthoiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scridaithe agus an ghé le comhleantinachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistriuchan ar an scéim chriochnaithe até sa chaipéis thoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamlaireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai né na réitigh sin uileghabhéalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha éagsula n6 malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad 1 gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am ata le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastinachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athra ar shonrai marcéla cinedl airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradi foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleaninach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'théadfadh gnéithe de struchtir, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athri 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



Réamhra

Pointi Ginearalta

Is treoir an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh.

Ni folair don scradaitheoir an scéim seo a leanuint go dluth agus nil cead marcanna a
thabhairt i ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime.

In go leor casanna ni thugtar ach priomhfhrésai sa scéim mharcala. T4 faisnéis agus smaointe
sna pointi seo a chaithfidh a bheith i bhfreagra an iarrthéra chun na marcanna sannta a
thuilleamh.

Ni liosta criochnaitheach iad an cur sios, na modhanna oibre na na sainmhinithe a luaitear sa
scéim agus ta glacadh le freagrai baili eile.

Ma chinneann an Scradaitheoir go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrthoir, agus

sa chas nach bhfuil aon fhoréil leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra
sin, ni mor don Scridaitheoir dul i gcomhairle lena Scradaitheoir Comhairleach i dtosach
baire roimh mharcanna a bhronnadh. Go ginearalta, ma bhionn amhras ar bith ar an
Scrudaitheoir an bhfuil freagra faoi leith ceart ba cheart do/di dul i gcomhairle lena
Scrudaitheoir Comhairleach sula mbronntar marcanna.

Is ¢ an comhthéacs, an tsli ina gcuirtear an cheist agus lion na marcanna a shanntar don
fhreagra sa scrudphdipéar a chinneann na mionsonrai a bheidh ag teastail i bhfreagra ar bith.
D’théadfadh sé, mar sin, go n-athréidh na riachtanais ¢ bhliain go bliain.

Is focail, leaganacha no raitis ata ina malairti ar a chéile iad sin a bhfuil soladas (/) eatarthu
agus ta an glacadh céanna leo araon maidir le pointe airithe. Is malairt focal n6 nath arna lua
idir libini a bhfuil an glacadh céanna leis agus ata leis an bhfocal n6 an nath a théann roimhe.
Tabhair ar aird, ar a shon sin, nach moér focail, leaganacha cainte né frasai a tsaid i gceart
agus i gcomhthéacs, agus ni féidir iad a bhréagnti, agus sa chas go bhfuil fianaise ar Gisaid
mhicheart n6 ar bhréagnu, nil cead na marcanna a bhronnadh.

Ta an glacadh céanna, go ginearalta, le hainm no6 le foirmle maidir le dail né comhdhuil. Ina
ainneoin sin, i roinnt casanna arb ¢ an t-ainm a iarrtar, is féidir glacadh leis an bhfoirmle
mar mhalairt air sin. Soiléiritear seo laistigh den scéim.

Freagrai ar Ceal

Ma chuirtear ar ceal an t-aon fhreagra a thugtar, déan neamhaird den chealti agus marcéail mar
is gnach.

Ma dhéantar freagra a chealt agus ma thugtar an dara leagan ar an bhfreagra,
ba cheart duit glacadh leis an gcealt agus marcanna a bhronnadh air, sa chas go dtuilltear
amhlaidh, i gcomhair an leagain nar cealaiodh amhain.

Ma thugtar dhé leagan neamhchealaithe de threagra ar an gceist chéanna no ar chuid de
cheist, marcdil an da leagan agus glac leis an bhfreagra a thuilleann an méid is airde
marcanna. Ni féidir leat, afach, pointi 6n da leagan a chur le chéile agus iomlan ceaptha a
bhaint amach.



Gnathnosanna

e Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra sa scéim mharcala anonn 6n bhfreagra ar
thaobh na laimhe deise.

e Sachas go bhfuil nios moé na cuid amhain i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i ndail le
gach cuid den fhreagra mar seo, mar shampla: 3 x 4 mharc. Ciallaionn seo go bhfuil tri chuid
sa threagra, agus go dtugtar 4 mharc do gach cuid.

e Bronn marcanna aonaid ar leithligh, e.g. ma ghabhann 3(3) mharc le freagra, scriobh: tri ‘3’ ar
leithligh, faoina chéile, sa chéad cholun san imeall ar thaobh na laimhe deise.

e Nimoide go gecuirfi marc airithe i leith threagra gach fochoda de cheist e.g. d’fhéadfadh tri
phairt a bheith ag baint le ceist — (i), (ii), (iii) — agus cuirtear 12 mharc san iomlan i leith na
ceiste sin. Tharlodh gur mar seo a leanas a bheadh an scéim mharcala: 6 mharc + 3 mharc + 3
mharc. Ciallaionn sin go mbronntar 6 mharc i leith an chéad threagra chirt agus gur 3 mharc
an ceann a bhronntar i leith gach freagra chirt ina ndiaidh sin.

e Usadidtear luibini cearnogacha /clo ioddlach nuair ata aird an scrudaitheora 4 diriu ar threoir
maidir le freagra no ar chailiuchan €igin maidir leis an bhfreagra.

e Ba cheart marc iomlan gach ceiste a scriobh in aice uimhir na ceiste agus ciorcal a tharraingt
timpeall air.

e Bacheart an t-iomlén carnach a scriobh i gcuinne iochtarach deas gach leathanaigh ar a
mbionn iomlan ceiste le sonrt.

e Nimor an uile leathanach ban a mharcail lena chur in i1l go ndearnadh initichadh orthu.



Cl

(a)

Galar / crainn dhamaistithe / tantichain a bhaint (ioncam) / iomaiocht
a laghdu / rochtain a chur ar fail / le go mbeidh barr aonfhoirmeach ann
le linn ghlanleagan na gcrann né sampla i ngach cas.

6+3+1m

(b)

Annelida / Arthropoda / Platyhelminthes / Chordata / Protozoa.

5x2m

(¢

Truaillit n6 damaiste don thiadhulra / tocsaineacht / carnadh sa slabhra
bia (méadu bitheolaioch) / fuioll bairr / riosca slainte don oibreoir /
cur isteach ar phailniq.

6+3+1m

(d)

Baisteach ard / leathbha n6 drochdhraenail né maoschlar ard n6 fo-ithir
neamhscagach / dalai anaerébacha / ocsaidiu n6 di-ocsaidiu iarainn /
déantar ar thalamh iseal n6 ar chnoic a bhfuil fana réidh leo.

6+3+1m

(e)

Monacotailéadonach n6 gné mhonacotailéadonach ainmnithe / athghais /
nodid / teangdga / spicin / blathchodanna glasa / gaothphailnithe né gné
cheart den bhlath.

6+3+1m

®

Raithneach: Gan bhlathanna / riosoém (gas faoi thalamh) / fronn / duillini /
cleiteoga / droimin / séras / sporagain / cruth bachaille ar throinn 6ga.
Péine: Adhmadach / coras fréamhacha éadoimhne / buaircini / spionlach /
siolta nochta.

2%(3+2)m

(2

Teocht na timpeallachta ar ar féidir le muca teocht an choirp a choimead /
gan medchan a chaillitint / an teocht is fearr don chr6 sonraithe / itheann
siad an iomarca beathaithe ma t4 an teocht r6-iseal / coinnitear comhshé
beatha (FCR) maith.

6+3+1m

(h)

(1) Idirspleachas: organaigh ag brath ar a chéile.
(i1) Dha shampla ar bith ata ceart agus a mhinionn rél an da organach
1 ngach coibhneas idirspleach.

6+3+1m

(1)

Dha phointe ar a mhéad 6 thaobh iompair de astu seo: bia nd bia
ainmnithe / fuiollabhair / hormoéin / ocsaigin / dé-ocsaid charboin / teas
Imdhionacht no6 troid in aghaidh ionfhabhtu / téachtadh.

6+3+1m

W)

(1) An treo a bhfuil aghaidh na pairce dirithe.

(i1) Bionn an ghrian ag taitneamh nios mo ar phairceanna a bhfuil

a n-aghaidh 6 dheas n¢ téitear nios tapa iad n6 bionn nios mo solais ann
le haghaidh barr (chun fétaisintéis a dhéanamh) / tairgeacht nios moé /
séasur nios faide / péacadh nios luaithe / cur nios luaithe [4 mhalairt
de phointi baili i gcds pairceanna a bhfuil a n-aghaidh 6 thuaidh)]

6+3+1m




C2

(2)

(1) Baisteach ard n6 galu iseal / laisteadh aigéid nod laisteadh iarainn n6
alimanaim né déantar cruachiseal iarainn / pH iseal / teochta fuara /
mathairabhair aigéadacha / limistéir chnocanacha, shl¢ibhtiula.
(i1) T4 nios mo aeir (nd nios lu uisce) in ithir ghainmheach / ta si nios teo
Ta nios 10 aeir (n6 nios mé uisce) in ithir chréuil / ta si fuar
T4 cion barrmhaith (optamach) aeir n6 uisce sa dirabhan / don teocht
oiriunach
(Cuis agus tionchar de dhith)
(i11) Dath na hithreach né cion an dbhair orgénaigh n6 struchtur na
hithreach n6 pH na hithreach.

3 X2m

2(242)

2m

(b)

(1) 1. Caitian: caithnin at4 luchtaithe go deimhneach (n6 ian ata luchtaithe
go deimhneach)
Colldideach: caithnin beag cré n6 humais até luchtaithe go dialtach.

2. Malartu caitian: babhtdil ian deimhneach ar dhromchla céithnini

colldideacha n6 sampla ceart (e.g. H malartaithe le Ca®")
Acmhainn mhalartaithe caitian (AMC): cumas na hithreach malarta
caitian a dhéanamh.

(i1) Himas no6 abhar organach noé aoileach n6 muirin né sciodar n6

feamainn no least glas n6 aol a leathadh.

2+2m

4+4m

2m

(c)

Sampla criathraithe den ithir / ithir le pH ard no¢ ithir até saibhir i gcré n6

1 gcailciam / nigh le tuaslagén (1%) de (chloirid) photaisiam / tri scagaire /
tastail an scagait le haghaidh Ca®"/imoibri ocsalait amoiniam / 1éirionn
deascan ban go bhfuil cailciam ann / t4 an potaisiam tar ¢éis ionad an
chailciam a ghlacadh.

no sonrai baili 6 mhodh malartach

6 X 3m




C3 Rogha a hAon

(2)

(1) An fas a thost laithreach n6 teacht amach nios luaithe / tairgeacht nios
mo nd séasur fais nios faide / fomhar nios luaithe / bunriachtanach le
haghaidh cineélacha luatha / titbair ghalraithe a bhaint as isaid.

(i1) Luaigh n6 tabhair le tuiscint go bhfuil an raiteas fior.

Tiubair n6 gais mhionathraithe ata i1 bpratai / atairgeadh ¢ighnéasach /
foirmitear fiorshiolta laistigh de bhlathanna / mar thoradh ar atairgeadh
gnéasach / faightear siolta 1 dtorthai. [ Tagraiodh pointe amhain ar a
laghad do phratai agus pointe amhdin do shiolta]

2x4m

2m
3x2m

(b)

(1) Spoir aeriompartha / péacann i ndélai bogthaise / ionsunn ditilain bia (6
chealla) / fasann sporangaf6ir amach as na stomai / briseann siad /
tairgtear z6spoir (in uisce) / ar ithir / ionfhabhtaionn titibair.

(i1) Spotai dubha ar dhuilleoga (n6 ar ghais) / caonach scothbhan (féaség)
/ neacrdis / craiceann donn corcra ar na titibair / limistéir sheirgthe / dath
donn meirgeach laistigh / éirionn dubh.

(ii1) Spraedil fungaicid / cuir cinedlacha frithsheasmhacha / bain gach
tiabar ag am fomhair / vainiocht / séid siolta deimhnithe / déigh na gais /
lanu no teilgean / plandai saoralacha nar cuireadh d’aon toisc, scrios

1 ndumpai iad n6 bain plandai galraithe.

4x2m

2+2m

2+2m

(c)

(1) Galar: Rolladh duille / duillmhésaic / vireas X n6 vireas Y

Cuis: Viris

Galar: Lorga dhubh n6 lobhadh bog / galar carrach coiteann

Cuis: Baictéir

Galar: Coirt gheal / bruth rua / smal / lobhadh crion / morgadh / carr
phratai /

faithni:

Cuis: Fungas
(i1) Lion iseal aifidi / iompraionn aifidi viris /luas ard gaoithe / teocht

nios isle / Dun na nGall scartha 6 phriomhlimistéir fais na bpratai.

2x(2+2)m

3+3+2m




NO

C 3 Roghaa Do

(2)

(11) Bainistiocht: Aonraigh n6 maoirsigh / cabhair mas ga / gearr sreang an
imleacdin / tum an t-imleacan in iaidin / triomaigh an lao / bain an mucas /
greannaigh an tsron mura bhfuil an lao ag anala / spreag an t-imshruthu.
(i1) Tosca timpeallachta: laistigh / limistéar glan dithabhtaithe / te / saor

6 shéidedin no aert maith / croite ar leith / easair thirim.

(ii1) Prionsabail chothaithe: gruth bui / 6n mathair n6 ar shli bhaili eile /
10% de mheéachan an choirp no6 3-5 litear de ghruth bui / 12 uair an chloig
/ bainne gan bhearradh no6 bainne pudrach.

3x(2+2)m

(b)

(1) Bainistiocht: galar a chosc n6 sampla / scoitheadh tar €is 6-8 seachtaine
no nuair a thorbraionn an chogansach / aistriu go féar / daileoga in
aghaidh paraisiti / clibedil luath / sampla de bhuinneach vireasach
bhuaibheach (BVD) / na hadharca a bhaint / coilleadh agus raiteas
abhartha / dimhiolt agus iad 4 gcur faoi dhion / croite grupa / athraigh an
easair.

(i1) Prionsabail chothaithe: tost ar bhainne / tabhair bainne pudrach / féar
tirim n6 abhar scrafa chun an phutég a spreagadh ag 7 14 / dluthbhianna

a thabhairt laistigh / féar ag 8 seachtaine / beatht tar éis dul ar féarach /
coras ceannaire-leantéra / easpa féir => beathaigh iad / solathar uisce uir
(ar féarach agus laistigh).

5x2m

5X2m

(c)

(1) 170 — 220 kg

(i1) Spriocmheachan bainte amach / saill leagtha sios in ionad matain tar
¢is 2 bhliain / caighdeéan feola nios fearr / bionn grad nios measa ag
conablaigh ainmhithe nios sine n6 cdimheas na matan leis an tsaill nios
fearr ag am a maraithe / cuireann féar breise ar fail / rata stocala nios fearr
/ tagann meath ar ch6imheas comhshoite beatha (FCR) le haois no le
leagan sios saille.

4m
3x4m




C4

(a)

Tosaigh le féar ata tirim / meaigh an breogan / medigh an breogan agus an
sampla den théar / airigh mais an tsampla / déigh an sampla (go bog) /
modh an dochdin / chuig mais sheasmhach / luaith mhianrach fagtha /
aireamh na dtorthai

6xX4m

(b)

2 limistéar ar c6imhéid / cuadrai / randamach / taifead na plandai ata ann /
limistéar a ndearnadh innilt normalta air a bheith mar chéimheastoir /

an limistéar eile innilte go hiomlan / taifead na plandai sa da limistéar /
déan na céimeanna thuas aris / cuir an da shampla i gcomparaid lena chéile
1 dtaca le plandai de

6x4m

(©)

Ainmnigh an barr / 2 chinedl ar a laghad / cur / aon 3 cinn diobh seo:

na dalai céanna, an rata cuir céanna, an cineal ithreach céanna, an t-achar
céanna, an data cuir céanna, an choireail leasachain chéanna, na leibhéil
solais chéanna, an srianadh salachair no6 lotnaidi n6 galair céanna,

an tréimhse fais chéanna, an data bainte céanna, an modh bainte céanna /
cuir an da thairgeacht i gcomparaid lena chéile / modh tomhaiste na
tairgeachta.

6x4m

(d)

Platai agair / steiritil / ni osclaitear an cobimheastéir / ionaclaigh plata
amhadin / le bia-dbhar / conas (e.g. lub ionaclaithe) / teicnic aiseipteach
amhain / gor / bunoscionn / am le fas / coilineachtai baictéar / fas climhach
fungas / an coimheastoir glan.

6x4m

C5

(a)

(1) Nios mo na timthriall éastrasach amhain sa bhliain (n6 sa séasur
poruchain) né a bheith faoi reitheadh nios mo6 na uair amhain i séasur
poruchdin.

(11) 15-19 14 agus na laethanta sin san aireamh.

(ii1) Laethanta nios giorra = nios 10 solais / poraitheoiri lae ghearr n6 fémhar
n6 mi ainmnithe san thémhar/ faireog phinéalach / hormoén né meileatoinin /
spreagtar ubhsceitheadh / fota-€éastrasach / atosu na timthrialla.

4m

4dm
4x1m

(b)

Léardid: Ni mor ubhagdin agus ubhaduchtanna agus utaras agus faighin

a léiria

Lipéid: ubhagain / ubhaducht / itaras / inmheitriam / faighin / ceirbheacs /
balta.

4,2, 0m
4x2m

(©)

Cuir spuinsi (ar maos le) proigeistéaron / (i bhfaighin na gcaorach) / fag ann
iad ar feadh 12-16 14 / bain na sptiinsi / tugtar instealladh PMSG do na
caoirigh / dortha 1-2 14 ina dhiaidh sin / coimheas reithe le caoirigh 1:10.

3x4m

(d)

Uthanna daméistithe / aimrid / faighin thultite / fiacla caillte n6 damaistithe /
bailscor iseal / fadhbanna uanbhreithe / maithreacha nach bhfuil go maith /
cosa dona / aois / sliochtmhaireacht iseal (uain aonair) / galar né gortu.

4x3m




Cé6

(a)

An cinedl ithreach n6 gaineamh n6 cré né durabhan [torthulacht iseal

1 ngaineamh, torthulacht ard i gcré] / an barr a bhi ann roimhe [baineann
barra airithe nios mo na barra eile] / an barr ata & chur [bionn nios mo
leasachain de dhith ar bharra airithe] / an toradh ar thastail ithreach [ard
no iseal] / pH na hithreach [tionchar aige sin ar na cothaithigh ata ar fail] /
lion na mblianta 6 bhi an talamh faoi fhéar [feabhsaionn sé sin an
torthulacht] / an t-am den bhliain [tionchar aige ar an oiread leasachdin

a leatar] / scéim chomhshaoil [cuireann teorainn le husaid leasachain] / an
chéim fais [na riachtanais athraitheach]

[ Cuis agus tionchar de dhith)

4x(2+2)m

(b)

An cinedl ata 4 chur / siolta deimhnithe / aeraid réfhliuch n6 réthuar no
rothirim / galar / lotnaidi / iomaiocht 6 fhiaili / [tionchar ag] leibhéal na
gréine (treoiocht) [ar an bhf6taisintéis] / am na curaiochta / moill ar an
mbaint / fad an tséasuir fais / péacadh / cinedl ainmnithe ithreach.

[ Cuis agus tionchar de dhith)

4%(2+2)m

(©)

(1) Trasghalu: an t-uisce ag galu 6 dhuilleog an phlanda / tri na stomai.
(i1) Déine an tsolais [d4 mhéad an solas is ea is mo an trasghald] /
(céimheas na) bogthaise [dé thirime an t-aer is ea is mo an trasghalt] /
gluaisteacht an aeir [d4 ghasta an ghaoth is m6 an trasghalt] / teocht

[da theo € is mo an trasghalt] / leibhéal an uisce san ithir [da thirime

an ithir is ea is mo6 an trasghalu] / gaoth an-ghasta [druidtear na stdémai n6
an trasghalu nios 1] / tiachan an CO; [druidtear na stdmai né an trasghalu
nios 1]

[ Cuis agus tionchar de dhith)

2+2m

3%(2+2)m




C.7.

(a)

(1) Nuair a chruthaitear gaiméiti, is féidir ceachtar ball de phéire ailléili
a thail le hoidhreacht le ball ar bith de phéire eile.

(i1) 1. Géin lonnaithe ar na gnéaschrémasoim (né ar X-chromaséim no

ar Y-chromas6im) né géin lonnaithe ar X-chromasom ach gan coip di

ar an Y-chromasom.

2. (Grupa) ceall n6 organach atd comhionann le chéile go géiniteach
(n6 a bhfuil an DNA céanna acu) n6 organach a atairgeadh ¢ chill aonair
0 organach deontora né (griupa) organach a tairgeadh le hatairgeadh
¢ighnéasach.

3. Nios m6 na dha choéip de gach cromasom (i geill) / 3N n6 4N no
nodaireacht da leithéid.

4dm

3x4m

(b)

(1) Géinitiopa an Tairbh: RrDd. Bo: rrdd.
(i1) Rua direach / rua catach / dubh direach / dubh catach.

(ii1) Rua catach / dubh direach.

8x2m

(c)

Seamhan gnéasaitheanta:
Nios mo laonna baineanna (n6 nios I laonna fireanna gan iarraidh)

Nios It deacrachta laonna a bhreith [bionn laonna baineanna nios 1] /
Feabhsu an tréada no6 athsholathar in ionad na mbé is fearr bainne no
tairgeacht bainne nios airde /

Is 11 an luach ar na laonna fireanna /

Nios 1t b6 de dhith don phora n6 tuilleadh curtha i1 dtreo mairteola /
Rata méadaithe an tréada nios tapa.

4m

3x4m




C8

(a) Gas nitrigine athraithe ina chomhdhuile inusaidte n6 ina niotraiti / fost nitrigine / Léar.
proitéin phlanda ina phroitéin ainmhi / 4,0m
eisfhearadh trina scaoiltear comhdhuile nitrigineacha /
uiré athraithe ina hamdinia(m) / 10%2m
bas agus lobhadh /
abhar organach marbh athraithe ina amoinia(m) /
amoiniam ina nitrit / nitrit ina niotrait / nitriginia /
niotraiti ina bprditéin phlanda /
comhdhuile nitrigine ina ngas nitrigine / dinitria / r6l na tintri.

Aon 2 cheann de na téarmai seo a leanas san ait cheart ar an 1éaraid:
Risibiam / Aso6tabaictéar / Nitrosomonas / Nitreabaictéar

(b) (1) Sioli1/ an meascan siolta a iisaidtear / athshiolu / srianadh salachair / modh
a bhunaithe / 4x3m
torthulacht n6 pH na hithreach — aoladh / modhanna innilte / aga athshlanaithe (3
seachtaine don innilt n6 6 seachtaine do shadhlas) / pleanail do riachtanais an théir
thirim no an tsadhlais né an fhéir luibhre / rata stocala / barr-bhearradh (cuireann
athghasadh chun cinn).

(i1) Caoirigh ag innilt gar don talamh né do bhun an fhéir, rud a mhéadaionn 2x3m
athghasadh (bainseach nios dluithe) / nios m6é DM / itheann caoirigh timpeall ar

bhualtrach b6 né fasann nios 11 tom féir nd bionn ba nios roghnaithi na caoirigh

agus iad ag innilt n6 usaidtear nios mo féir / athchtirsail bhreise cothaitheach
(comhdhéanamh difriuil bualtrai + fuail) / nios 1u fadhbanna le seadain (i ngach 2+2m
cineal ainmhi) / tairgiulacht bhreise (10-15%) / itheann caoirigh an buachalan bui.

(i11) Sainmhiniu ar aonaid bheostoic (AB): Tomhas ar bheostoc ag innilt /

coibhéiseach leis an méid bia a itheann bo aibi bheomheachain (550kg). 2%x1m
Samplai

Eallach 2 bhliain d’aois = 1.0 AB

Eallach 1-2 bhliain d’aois = 0.6 AB

Eallach faoi bhun bliana = 0.4 AB

Caora = gach caora n6 reithe = 0.2 AB

Caora > 1 bhliain amhain =0.16 AB

Caora < 1 bhliain amhain = 0.1 AB

Capall =1-1.5 AB

() (1) Barrleasu: leasachan (de shaghas ar bith) / a chuirtear ar dhromchla (na 3x(4+4)
hithreach n6 ar an mbarr ata ag fas). Roinn
Barr-bhearradh: féar a lomadh go hairde 5-7 cm / spreagtar athghasadh / baintear gach 4
an seanfhéar / cabhraionn s¢ le srianadh salachair / cuireann s¢ abhar organach leis | ;4 242

an ithir

(i) Féith heipiteach: tugann s¢ fuil ar shiul 6n ae / chuig an vena cava iochtarach
né chuig an gcroi.

Féith iomprach an ae: iompraionn sé fuil ina bhfuil go leor cothaitheach / 6n stéig
bheag / chuig an ae.

(iii) Portach ardaithe: cruthaitear iad i lochanna no i logdin no i ngleannta abhann
/ duntar an loch de bharr carnadh abhair organaigh (éirionn os cionn leibhéal an
dromchla) / an-domhain / luach talmhaiochta nios airde

Bratphortach: baisteach ard / bogthaise ard / sléibhte / costa an iarthair / cludaionn
sé an tirdhreach / éadombhain.

(iv) Curadoireacht: an proiseas a bhaineann le ceapach sil a ullmhi san ithir chun
barr a chur / treabhadh i gceist leis / fuirseadh no rétachartadh / siolchur / rolla
(geabh aonair n6 coras curaiochta iosta minithe)

[D fhéadfai tochailt / grafadh / racail bheith i gceist le garraiodoireacht]
Athghasadh: Cumas plandai i bhfine Graminae / taobh-bhuinneoga a thairgeadh / 6
bhachloga / ag bun an phlanda




C9

(a)

Coipeadh carbaihiodraiti / ina n-aigéad butrach / mar thoradh ar
chléistridiamai / spreagtar cloistridiam ma bhaintear in aimsir fhliuch né
caolaitear titichan an tsiticra / gan go leor den aigéad lachtach ann chun
an pH a isliti n6 an pH ro-ard chun cosc a chur ar ghniomhaiocht
cloistridiam / gan a bheith sleabhctha / ni Gisdidtear breisedn ar bith /
leibhéil isle carbaihiodraiti / tosca anaerdbach in easnamh / €illit1 6 ithir
no 6 sciodar nd 6 aoileach

7+3+2m

(b)

Solas a ligean isteach le haghaidh gniomhaiocht na fotaisintéise /
téachtadh a sheachaint ar an bhféar / am a bheith aige gniomhu / am

a bheith aige dianscaoileadh / solathraionn cothaithigh le haghaidh fais /
seachnaitear ¢€illit an tsadhlais / 6 seachtaine de dhith ar fhéar le fés.

7+3+2m

(©)

Cosaint le haghaidh fléra né fana n6 an biashlabhra / cuireann ¢agsulacht
chun cinn / foscadh do bharra n6 d’ainmhithe n6 d’thoirgnimh né an ithir
nios teo / laghdu torainn n6 cuiseanna aeistéitice / SCTT (REPS) n6
scéim chomhshaoil / gnathdg fiadhulra né dorchla / teorainneacha.

7+3+2m

(d)

Tastail le haghaidh baictéar chun sldinteachas a 1éiria (TBC) / tastail le
haghaidh fuilchealla bana chun leibhéil maistitis a 1éiria (SCC) / tastail
antaibheathach chun a Iéirit an ann do6ibh (tastail Delvo) / tastail uisce
chun caolu a 1éiriu / tastail driodair chun éillia ag caithnini a 1€irit1 /
tastail theirmeadarach chun lion na mbaictéar ata frithsheasmhach ar
theas a aireambh / tastail le haghaidh % an abhair sholadaigh 1 mbainne

7+3+2m

(e)

Coilleadh ainmhithe fireannacha (tairbh) / seachnaionn p6érichan nach
bhfuil de dhith / braitear an corda speirmiteach / gearrtar an solathar fola
chuig na huiriocha / nios sabhailte (nios éasca ainmhithe a bhainistiu) /
tairgtear bulldin le haghaidh mairteola (margadh beag le haghaidh na
mairteola 6 thairbh no le haghaidh na mairteola éillithe) / riosca an
ionfhabhtaithe nios I

7+3+2m
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